

“细品”澳门之美

本报记者 梁婧

30平方公里左右的澳门的确很小,但如果深度解构澳门,你会发现,澳门并不小,还很大”。中西交汇、融合共存,是澳门文化的最大特色,也是最吸引游客驻足的原因。文化是澳门“世界休闲旅游中心”建设中的一张重要名片。

小城大思

小小的澳门,连接着一个大大的外部世界。500多年前,澳门就是中国最早的对外开放口岸,商船云集,繁荣至极。漫步在澳门老城区,脚踏白黑两色小方石铺成的狭窄街道,在大三巴牌坊、主教堂、岗顶剧院等一座座具有数百年历史的老教堂或修道院前凝神伫立,一股南欧风情扑面而来。而不远处的妈祖阁、哪吒庙、关帝庙、郑家大屋和卢家大屋,却又不断地把你拉回来,告诉你这是一个有着悠久历史的中国小城。

澳门老城区是中国第31处世界文化遗产,2005年申遗成功。它保存了澳门400多年中西交流的文化精髓,是中国现存年代最远、规模最大、保存最完整和最集中,以西式建筑为主、中式建筑互相辉映的历史城区。它用自己有点斑驳的墙壁见证并记录下中西文化的碰撞交流,也造就了澳门的亲与包容。

除了大三巴牌坊等澳门的标志性建筑外,澳门有很多极具特色的景点,因其细腻生动而让人流连,例如紧邻大三巴牌坊有一座传统中式的哪吒庙,和周围的西式教堂相比,它像一个建筑小品,尽显轻巧别致。教堂传出的唱诗歌声和哪吒庙里的香火缭绕在澳门上空,透出中西文化的和谐与交融。

在这里交融的除了中西文化、古今文化,还有各国美食。以大三巴牌坊为起点,连着恋爱巷、大三巴街这么一路走下去,从许留山、东京小食店、雅馨缅甸餐馆到西班牙烤鸡、PP岛泰国美食,说是“各国美食沿途汇”一点不为过。如果赶上天赋异禀的游客“大肚能容”,真的尝遍这42家美味,也自是旅途中的一种享受。随时能欣赏中西建筑、品味各国美食,澳门人幽默地给自己贴上了个标签,叫“慢生活,有艺思”。

“500年时间,从被动到主动,足够澳门接纳不同民族的生活方式,积淀厚重文化底蕴。”澳门旅游局罗伟德说,“正因为此,我们澳门人的包容性很强,面对新鲜和不同,澳门人都能平静平和接受”。

小街大景

游澳门,最适合步行。记者一行到澳门的第一天恰巧正是雨天。在绵密的细雨中,细细品味排在澳门历史文化遗产名录首位的妈阁庙,让人无限遐思。据说葡萄牙人刚到澳门时,看到有一座妈阁庙,就问当地人,这是何地?当



地人还以为他们问这个庙的名字,答曰:妈阁。葡萄牙人误以为妈阁就是这个地方的名字,便用葡萄牙语妈阁的音译——Macau来称呼此地,没想到Macau成为澳门的代名词,一直沿用至今。

“30平方公里多点的城,也许你会觉得晃悠着一两天也就走完了。但你一定想不到,就在这一条条小小的街道中,隐藏着20多处世界遗产级的历史建筑。”作为土生土长的澳门人罗伟德很自豪,在老城,像妈阁庙一样的世界遗产级建筑,还有25个古老建筑和8个广场。

随着经济的不断发展,澳门特区政府近几年已制定目标,着力把这个小城打造成“世界休闲旅游中心”,这些世界文化遗产在特区政府的旅游推广中承担重要角色。澳门世遗景点作为历史建筑群,已不再是一个个孤立的建筑,而是构成了澳门文化身份的象征。然而与其他世界文化遗产不同,澳门历史城区不只是历史,更是现实;不仅是景点,更是百姓的真实生活。

被政府和百姓视为“珍宝”的文化遗产,并没有被高墙大院阻隔,而是与人群、街道融为一体,而且大多免费对公众开放。已有400多年历史的巴洛克建筑玫瑰圣母堂,是全城举行音乐会次数最多的教堂;澳门的地标性建筑大三巴牌坊,则是室外摇滚音乐会、拉丁大巡游的重要舞台。兴建于1860年的中国第一所西式剧院——岗顶剧院,现在仍然是一年一度的澳门国际音乐节的演出场地。品味澳门,再也不是走到,看到就算玩到的概念了。

“我们的目的是让游客由原来的游

澳门不用过夜,变为走进澳门人的生活,澳门值得深度游。”澳门旅游局局长文绮华告诉记者,“澳门目前重点发展社区旅游,今年推出8条‘论区行赏’步行旅游路线,鼓励游客深入社区游历,多角度、全方位对澳门有立体的认识。旅游局逢周末在步行路线上的部分景点安排具社区特色的文艺表演活动,并且与团体合作推出社区旅游活动,增添社区的吸引力,让游客边走边赏,探索澳门各区的魅力所在,感受澳门的风土人情”。

这8条步行线路覆盖澳门的澳门半岛、氹仔、路环多个区域,有旅游发达区域,也有新开发区域。文绮华表示:“希望社区旅游能提升澳门人的生活水平,从而引导澳门人主动提升旅游服务质量,形成良性循环,全面推动澳门旅游发展,打造世界旅游休闲中心。”

“澳门要建设世界旅游休闲中心,一定要包容,让游客有宾至如归的感觉。旅游的服务接待要为游客提供最大的方便,让游客玩得开心、玩得舒服。”澳门特区驻北京办事处旅游组代表王盛鑫说。

小身材大梦想

“澳门街、香港地”,可见在大家心目中,澳门小得像一条街,大家都是街坊。既然大家都知道知根知底,谁敢对谁凶呢?谁又敢骗谁呢?

去澳门前看了篇文章,说澳门的老板从来都不敢拖欠工资,一旦有人拖欠,很快整个澳门就知道了,以后这个老板就请不到人了。找新交的澳门朋友



左上 游客在澳门老城区合影留念。本报记者 李树贵摄

左下 在澳门,随处是景,从自然到人文,所以这里也是摄影爱好者的天堂。

上图 澳门街头甜品店的创意广告。本报记者 梁婧摄

佐证,朋友反问,“你在街上看到过澳门人吵架吗”?细细想来,确实少见。五六十万澳门居民,一天还有那么多游客,来来往往,哪能没个磕磕碰碰?然而到澳门这么多天,却极少见到人争吵,更未遇到有人脸红脖子粗地动起手来。澳门人的温和有礼可想而知。

澳门是个神奇的地方。繁华商业区里西装革履的职场人士、气质优雅的白领丽人与香港、上海等大都市别无二致。但是,漫步在澳门的大街小巷,又随处可见那种温馨和睦优雅的生活气氛;街头无忧无虑玩耍的孩童,教堂中唱诗的学生,公园里锻炼身体颐养天年的老人……这种安详从容、自由自在的心态和对生活心满意足的体悟让人不由自主地想靠近他们。

想是因为沿海的关系,土生土长澳门人的骨架似乎有着南方人的模子。但也许并不顾厚的身体里,却有看大大的梦想:“十二五”规划和《粤澳框架合作协议》,明确了澳门作为世界旅游休闲中心的发展定位。澳门自信地向全世界发出邀请:澳门有中西融合的特色文化,澳门有宜人的气候和自然风光,澳门有世界一流的博彩业,澳门有高档精致的酒店、娱乐购物一站式……

正是因为小,澳门人与内地积极合作,寻求多元化的发展,在会展业、中医药、文化创意产业等方面精益求精,锐意进取,促进澳门经济健康发展。正是因为澳门小,澳门人更多了一种小地方的人所特有的热情与厚道。不论是饭店的老板娘,还是街头走过的中学生,他们都会微笑给你旅游线路的建议……

在“大众创业、万众创新”的浪潮下,东莞台商二代也不落后,争当时代弄潮儿。在刚刚落幕的2015东莞台湾名品博览会(下称“台博会”)上,最引人注目的莫过于创新创意专区展出的两岸青年创意和创业项目。O2O上门推拿、依托3D打印技术和电商平台的家政移动互联网等,台湾“创二代”们在台博会上集体亮相,大胆突破家族传承下来的商业模式,在传统行业里找到了属于自己的新机遇。

“蚁巢”——东莞首个两岸青年创业孵化器,既是本次台博会的参展项目,又是多个参展项目的创业孵化器,事实上,本次创新创意专区有超过一半的参展项目都是由“蚁巢”所孵化的。

台商“创二代”:

让传统行业焕发新生命

本报记者 郑杨

据介绍,“蚁巢”由901两岸青创联盟及东莞市蚂蚁创业服务中心携手创办,旨在为在莞创业的企业和团队搭建综合运营平台。在这里,创业青年不仅可以得到专利、法务、商务等创业基础服务,更可获得台湾强大的产品类别及软件工程师两大资源,自由发散互联网思维进行全新的创业拓展。目前,“蚁巢”已汇集了20多个创业团队。

“设立两岸青年创业孵化器的初衷,是希望有更多的台湾青年能够来大陆发展,也希望利用如今的互联网思维来协助台商转型升级。”“蚁巢”创始人陈怡廷告诉记者,台商子弟非常看好东莞互联网产业大力发展的热潮,他们希望能延续父辈多年来的实体经济背景资源,以互联网的模式,走出一条崭新的创业发展之路。

太极虎O2O上门推拿就受解于“蚁巢”。记者在台博会现场看到,一只“小老虎”走来走去,热情地招徕顾客,而在太极虎展位里,动作娴熟的老师傅正在为观众免费按摩。

“太极虎就是要利用互联网让传统的推拿行业焕发新的生命。”太极虎O2O推拿项目创始人林柏伟说。林柏伟是东莞台商二代,但在毕业后他并没有选择子承父业,而是辗转上海、昆山和东莞等地,在不同的台资企业中担任生产管理。今年早些时候,林柏伟成立了亚坚网络科技有限公司,随后,他的O2O上门服务品牌“太极虎”在10月中旬上线。

他介绍,太极虎的运营模式简单来讲,就是客户通过APP下单后选择技师,在约定的时间内技师上门为顾客服务,客户享受服务之后完成支付流程。“之所以选择推拿,一方面是因为这种传统服务行业还是相对小众的,只有通过互联网这种工具,才可以将这种服务模式放大化,服务更多人;另一方面,台湾以人为本的服务理念是非常先进的,我希望把台湾精致的服务带给顾客。”林柏伟说。

事实上,像林柏伟这样的“创二代”在东莞台商群体中占了不小比例。与二三十年前父辈创业大多从事制造业有所不同,新一代台商更倾向于运用新模式和互联网思维,闯出自己的一片天。“互联网大潮汹涌而至,全民创业时代正在到来,年轻人都希望能通过自己的努力,用更多的新思维协助父辈们的传统产业始终站在时代的潮头。”陈怡廷说。

年轻人的努力也得到了长辈们的肯定。近半年来,东莞台商协会会长翟所领就在多个场合对这些年轻人表示了支持、赞赏。“他们不局限于制造业,而是广泛地创新创业,这是东莞台商转型升级的一大助力。”翟所领说。

国际清洁能源论坛将在澳门举办

本报讯 记者王安勤报道:第四届国际清洁能源论坛将于12月15日至17日在澳门金沙城中心举办。

该论坛由中国经济和社会理事会、澳门特区政府与中国能源学会、中国质量认证中心和香港排放权交易所联合主办。论坛包括“2015清洁能源蓝皮书发布会”“2015年度中国光伏领跑者卓越企业颁奖仪式”“2015煤化工产业发展分论坛”“2015林业碳汇与林业产业发展分论坛”以及企业项目展示洽谈会等活动。

本届论坛的主题是“煤炭清洁高效利用,节能减排低碳发展”,旨在帮助人们了解全球能源发展最新趋势,把握能源产业政策和市场动态,推广煤炭清洁高效利用技术,寻找清洁能源合作项目。论坛涉及“十三五能源规划展望”“中国能源结构优化与创新”“一带一路战略与中国能源产业走出去”“光伏技术创新与提质增效”“高效清洁燃煤发电技术”等热门议题。来自中国工程院、中国科学院、国务院发展研究中心、上海外高桥三厂、国电投中央研究院、全球能源安全智库论坛等的国内外官员、专家学者和企业家将带来行业最新资讯和发展趋势解析。

许昌国税助力台资企业发展

本报讯 日前,河南省许昌市国税局整理相关税收政策,编印成册分送台资企业,通过上门深入企业宣传、举办“纳税人学堂”、开展税企座谈会等形式加大对台资企业的税收政策宣传辅导。近年来,河南省许昌市国税局通过落实税收优惠政策、风险防控提醒、提供办税绿色通道等措施,大力扶持台资企业发展。

良好的投资环境是台资企业最为关注的。从项目接洽到投产,铨耀光电(台湾)科技有限公司LED灯具项目落户许昌市魏都区产业集聚区的整个过程用时不到4个月。“国税部门从税务登记到发票领用、政策辅导,专门给我们开辟了绿色通道。”铨耀光电(台湾)科技有限公司董事长欧炳灯道出了自己的肺腑之言,“是许昌市的良好环境和包括税务部门在内的各职能部门的优质服务,让我们的项目迅速建成并投产运行”。

“在国税部门的政策辅导和风险提醒下,我们对一笔股权转让收益及时作出了账务调整,避免了经济损失。我们也将继续秉承‘诚信经营、依法纳税’的信条,为家乡经济社会发展作贡献。”台资企业河南金宜精密磨具有限公司朱凤琴说。

今年8月份,《海峡两岸避免双重课税及加强税务合作协议》签订后,许昌市国税局积极响应,组织税收业务骨干为台资企业进行政策辅导。另外,该局还主动加强与科技、财政等部门的沟通对接,积极开展台资高新技术企业认定,认真落实国家有关扶持企业自主创新税收优惠政策,切实提高台资企业的发展后劲。(郑 辑)

本版编辑 康 丹

“做回馈社会的百年幸福企业”

——上海合璧电子电器有限公司参访记

本报记者 康 丹

早上七点不到,位于上海嘉定区的合璧电子电器有限公司厂区内就热闹起来,员工们用完早餐就开始做日常的清洁打扫,有擦拭玻璃的,有浇灌花草的,甚至还有员工在打扫公司大门外的公共街道。

来自河南的吕红今年22岁,正在清理一盆绿植叶片上的灰尘,“我来合璧公司4年了,每天早上六点多起床,早餐后就来做厂区的清洁,然后是做早操、开早会,开始一天的工作”,吕红说,“刚开始觉得这里的生活像学校,待久了不仅很习惯,而且比我以前上班的企业更有归属感,愿意留下来”。

一位白发苍苍的老者引起了记者的注意,他也在做早晨的清洁打扫,不时有经过的年轻员工向他打招呼“爷爷好!”原来这位员工口中的“爷爷”就是合璧公司的创始人、董事长詹其力。“我每月会从台湾到上海来待一周,只要在这里我就会和员工们一起吃早餐、做早操,参与各个环节的工作。在合璧,所有的管理层员工都会和普通员工在一起,单身的中层干部甚至是吃住都和员工在一起。”詹其力说。

合璧公司1970年创立于台湾,上海合璧电子电器有限公司1999年成立,在日本、印度、马来西亚、北美等国家和地区合璧都设有海外经营机构,是一家主营

空调、电梯、汽车等配电、零部件的企业。虽然只有短短40多年的发展历史,合璧的空调端子台销量居全球第一、排水器销量为亚洲第一,上海合璧电子电器有限公司创立来实现年利润25亿元,近5年来合璧集团的年增长率为20%以上。

然而,这样一个快速成长的企业,却坚守“创造利润,只是经营企业的过程,‘感谢报恩 回馈社会’才是目的”的经营理念。詹其力介绍说,公司每年拨出净利润的5%作为回馈社会之用,诸如全体员工参加慈善活动,向机构或个人提供救济等实际行动。另外再拨出25%~45%作为回馈员工分红入股之用。

今年78岁的詹其力有着苦难的童年,家里当时穷得10岁了还穿不起鞋子。但30多岁开始创办合璧后他却创造了45年来生意从没有亏过的纪录。“45年来,我们付给供货方的材料费从来都是提前给,绝不会慢一天,这是我们所坚守的诚信;我自己的车子开了30多年,手表也是一块戴了18年,平时我要求自己每月书籍报纸杂志累计至少要读40份,这是对人的磨练和积累;我们定期为员工体检,员工家里有困难第一时间帮助,鼓励他们读书并写下读书笔记,为每个员工制定培训规划,这些都让员工在企业中得到成长并形成向心力。这就是我不‘亏’的秘诀。”詹其力说。

做完早操,是早会时间。让记者感到意外的是,这个早会是所有合璧员工都参加的,从高层、中层到普通员工黑压压挤满了一间偌大的会议室。董事长给大家讲话、总经理布置日常工作,全体员工合唱合璧的厂歌,全体会后,各工作小组有自己的组会安排具体工作。詹其力在早会上的一句话让人印象深刻,“合璧没有工人,只有同仁;合璧没有打工的,只有一起奋斗的同仁”。

上海姑娘顾燕妮在合璧工作已经十几年,她告诉记者,这样的早会天天有,从她进公司就是这样。我们这样的电子企业,员工流失率通常是很高的,但在合璧待了很久的员工却很多。刚开始不理解为何要员工参加晨起的打扫,后来发现凡是能坚持早上参加清洁打扫工作,能坚持阅读并提交阅读笔记的员工离职率很低,而且成长很快。勤学的顾燕妮已经做到营业部经理,年终能拿到数目可观的分红和奖金,“公司的账务每年都会真实向全体员工公布,让员工心中有数,也更觉得真正参与企业发展当中。”顾燕妮说。

走进绿树环绕的合璧厂区,到处有各色花木,两人合抱的千年紫薇树、形神生动的各种雕塑、记载合璧历史和寄语的多处题字,一条人工河边绿柳成荫的“静思小径”供员工休憩玩耍。在生产车

间里,设置了每日生产情况分析展板、生产进程表等,每个员工的操作台上都有详细的作业指导书和温馨的生产要点提示,甚至每个车间里还有黑板报一样的“员工天地”。当初和男朋友一起来到合璧的张炳香也有十几年厂龄了,当时的男朋友现在已是丈夫也一直留在了合璧。张炳香说,“合璧的环境很温馨,不像一个冷冰冰的工厂。记得刚进厂的时候每个员工都会接到公司高管的电话,问在公司的感受和适应情况,有的电话甚至是从台湾打过来的。根据每个人的岗位需求,部门主管会定期安排各种培训。我这样十几年的老员工仍然要参加各种培训”。结婚后的张炳香和丈夫搬出了职工宿舍,并在上海买了房子。“按照公司的规定,像我这样工作年限的员工买房时还拿到了公司一定额度的无息购房借款。”张炳香说。

合璧创办于台湾,快速成长却是在大陆,上海合璧电子电器有限公司还被评为“上海市和谐企业”。“我们的厂房都是自己盖的,因为我们想告诉大家合璧希望留在这里长期发展。大陆经济这些年的发展为后期企业成长提供了丰沃的土壤,我们也希望能够尽可能多地回馈社会。我们的企业并不大,但我们的目标是做能够回馈员工和社会的百年幸福企业。”詹其力说。